

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОГО ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 137 6 августа 1941 года, среда Год издания XXII Цена 15 к.

Кровное дело советских патриотов

Силы, могут ты Красной Армии — верная опора фронта. Ты — это наши предприятия, электрические станции, железные дороги, связь, города и т. д. Миллионы трудящихся нашей страны трудятся беззаветно, укрепляя тыл Красной Армии.

Коварный враг, вероломно падающий на нашу землю, испреградил колоссальное сопротивление на своем пути. Наткнувшись на железную стену бдительности красных бойцов, командиров и граждан в прифронтовой полосе, фашисты ищут обходных путей, ищут щели, в которые бы они могли проникнуть для совершения своих предательских диверсионных актов, для шпионажа, для поджога тыла, составляющего непереможимое условие неистощаемой силы Красной Армии.

Бдительность, бдительность и еще раз бдительность — вот что сейчас требуется от каждого советского гражданина, где бы он ни находился. Только граждане, обладающие высокой бдительностью, способны охранить интересы нашей родины от коварных прощелок врага. Бдительность должна быть в крови советского гражданина.

В мирное время были, к сожалению, такие случаи: называется какой-нибудь гражданин представителем партия или органа власти, и перед ним на заводе раскрывают все карты, не проверяя документа. Ему рассказывают, каковы производственные планы, каковы перспективы развития предприятия, что оно производит, как сырье и отходы получают, как расположены цеха, оборудование и т. д. Разглашение этого являлось преступлением, а в военное время это есть тяжелейшее преступление.

В военное время, в особенности, охрана производственных и вообще государственных тайн должна находиться на высоте. Если ты работаешь на предприятии, тем более в охране предприятия, будь на чеку! Смотри, чтобы на предприятии не проносили люди с подложными пропусками, с чужими фотокарточками! Не доверяй на слово гражданам, внешний вид и форма которого на первый взгляд внушают доверие! Проверь удостоверение, следи фотокарточку с личностью, убедись, не подложный ли это документ! Предъявление пропуска при входе на завод, фабрику, электростанцию — это не простая формальность, а большое ответственное дело. Только наивные люди либо поспешные враги могут уверить, что предъявление теперь пропуска — это пустяки.

В мирное время встречались, к сожалению, такие работники наших предприятий, которые дома, в театре, на улице считали возможным, даже с любимым встречным, поделиться мнением о делах на своем заводе. Простоты выдалась, в каком количестве выпускает предприятие продукцию, каково его техническое значение, в каком состоянии и расположении находится оборудование, как производство защищено от пожаров. И в мирное время такая болтливость недопустима, а в военное время она, тем более, есть тяжелейшее преступление.

Были прежде кое-где и такие факты, когда работники советского предприятия или учреждения оставали важнейшие документы в учреждении, на столе, в лучшем случае в ящике письменного стола. Это преступно, а в военное время — преступно. Лишь простоты либо граждане, потерявшие полностью бдительность, и таким образом, являющийся

прекрасной находкой для шпиона, сможет забыть о том, какое огромное значение имеет сохранение государственной, производственной тайны.

В мирное время были и такие случаи, когда на работу в предприятие или учреждение принимали без разбора, не интересовались политическими и деловыми качествами гражданин. Встречалось, хотя и редко, когда пролезали в государственный аппарат не внушающий доверия человек допускался к государственными ценностям, затем похищая средства, материалы и скрывался. Это было там, где работники и руководители слепо доверяли, легкомысленно относились к своему государству. Такое же отношение в военное время было бы одним из тяжких преступлений.

Охрана предприятий от проникновения шпионов, диверсантов, строгое сохранение производственной тайны, исключительная осторожность в обращении с документами, в приятии на работу людей, личная глубокая проверка кадров — все это представляет собой важнейшую задачу и диктуется необходимостью повышенной революционной бдительности в военной обстановке.

Сознательный советский гражданин не допустит слепой доверчивости, полного передоверия на работе своих функций и производственной тайны первому встречному, не позволит себе на улицах, дома, в зрелищных предприятиях распространяться по поводу состояния дел на заводе. Тем более, все это должно быть священной советскому хозяйственнику, любая работа которого в военное время представляет ответственную задачу.

Если ты руководитель, стремишься быть большевиком и безусловно оправдать народное доверие, беспокойся о своем предприятии днем и ночью. Проверь, в каком состоянии дела на заводе в ночное время, бодрствует ли охрана, в полном ли порядке противопожарный инвентарь, не валяются ли где понароку важнейшие документы и ценности, не ходят ли по площадке предприятия хотя бы служащие заводской котельной, если в этом у них нет абсолютной нужды.

Задача состоит далее в том, чтобы воспитать в аппарате высокое чувство ответственности за сохранение государственной, производственной тайны, за сохранение предприятия. Задача состоит далее в том, чтобы на охране предприятия стояли достаточно проверенные кадры, способные, когда потребуется, находиться на посту 24—48 часов в бодрствовании. На охране должны быть люди волевые, скупые на слова, щедрые на дела. На эту работу надо ставить политически сознательных, физически сильных, хорошо владеющих оружием людей. Этого требует военная обстановка.

Творческим трудом миллионы советских трудящихся создавали, развивали мощь нашей великой родины, строили наши предприятия, колхозы, совхозы, разрабатывали научные и учебные учреждения. Сейчас, в военной обстановке, надо суметь сохранить от вражеских прощелок все то, что от потрчено много героическим трудом, много средств.

Охранить наши предприятия, учебные заведения, культурные учреждения, транспорт, связь, телеграф от вражеских прощелок! Быть постоянным на чеку! Вот — кровное дело, святая обязанность советских патриотов.

ПРИСВОЕНИЕ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА КРАСНОАРМЕЙЦУ КОЛЬЧАКУ Я. Х.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 августа 1941

года присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» красноармейцу Кольчаку Якову Харитоновичу.

Награждение орденами и медалями СССР начальствующего и рядового состава Красной Армии

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 2 августа 1941 года за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество награждены:

Орденом Ленина — 20 человек, орденом Красного Знамени — 128 человек, орденом «Красной Звезды» — 85 человек, медалью «За отвагу» — 21 человек, медалью «За боевые заслуги» — 21 человек. (ТАСС.)

От Советского информационного бюро Утреннее сообщение за 4 августа

В течение ночи на 4 августа наши войска продолжали вести бой на Смоленском, Коростенском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

На мост через реку Д. немецкая авиация сбросила несколько сотен фугасных бомб, но ни одна из них не попала в цель. Мощный огонь зенитной артиллерии и наши истребители неизменно отгоняли от моста вражеские самолеты. На днях, во время грозы, 9 немецких бомбардировщиков, под прикрытием 17 истребителей, пытались бомбардировать мост. В это время вражеские самолеты были атакованы частью майора Рудакова. Огнем наших самолетов и зенитной артиллерии сбито 6 фашистских бомбардировщиков, 2 самолета посажены на нашей территории. Немецкие летчики взяты в плен.

Орудийный расчет сержанта Демиденко, отбивая атаку танков, уничтожил 5 фашистских машин. Первый снаряд, выпущенный навочником Очетовым, разбил головной немецкий танк. Противник попытался атаковать орудие т. Очетова сразу 4 танками. Меткими выстрелами орудийный расчет поочередно, одну за другой, разбил вражеские машины.

Пять раз крупное фашистское танковое соединение атаковывало наши укрепления около города К. на северо-западном участке фронта. Когда противник в результате безуспешных атак измотался и израсходовал горючее, танковые части нашей Энского соединения перешли в контратаку. Начался ожесточенный бой, в котором участвовало с обеих сторон около 300 танков и бронемашин. Славные колонны вражеских танков и уничтожили 4 фашистских танка.

В течение 4 августа происходили ожесточенные бои на Холмском, Смоленском и Белоцерковском направлениях. Наша авиация в течение 4 августа во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника. В течение 3 августа на аэродром противника уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

Во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 3 на 4 августа сбито два немецких самолета. Наша авиация потерь не имела.

Десантный отряд моряков во главе с командиром Егоровым и политруком Тарасовым выбыл безобидно с пяти островов в районе Л., откуда белофинны корректировали артиллерийский огонь и наблюдали за движением наших кораблей. Первый удар по острову М. застал белофиннов врасплох. Они бросили оружие и сдались в плен вместе с офицером. Во время штурма других островов противник пытался оказать упорное сопротивление, которое было сломлено смелыми и решительными действиями отважных батальонов. В бою за острова уничтожено 90 белофиннов, 13 белофиннов взяты в плен. Среди пленных — 1 офицер и 2 унтер-офицера. Остальные в панике бежали, поборав оружие. Десантный отряд захватил много минометов, пулеметов, винтовок и большое количество боеприпасов.

Сержант Тихомиров, находясь в разведке, попал под сильный пулеметный огонь противника. Не растерявшись, тов. Тихомиров несколькими гранатами вывел из строя 2 фашистских станковых пулемета и уничтожил 10 германских солдат.

Летчик-истребитель Энской авиачасти лейтенант Г. Граченко в первые дни великой Отечественной войны сбил 2 «мессершмитта». Во время боя со вторым вражеским истребителем т. Граченко был ранен в левое плечо. Несмотря на большую потерю крови, отважный лейтенант благополучно вернулся на свою базу. Залечив рану в прифронтовом госпитале, он снова возвратился в действующую армию. 2 августа, в первый свой вылет после излечения, т. Граченко сбил фашистский бомбардировщик «юнкер».

При разгроме групп немецких войск на Смоленском направлении наши части захватили в плен несколько сот германских солдат в возрасте от 48 до 50 лет. Показаниями пленных установлено, что в последние дни германская армия пополняет свои огромные потери за счет резервистов предельных возрастов. Допрос пленных солдат Отто Фрица (49 лет), Арнольда Шток (48 лет) и Курта Крейдера (50 лет) — жителей города Лебау — показал, что их

такие батареи, наши танкисты устремились в тыл врага. Вперед шла танковая часть подполковника Сильникова. Бойцы одной этой части уничтожили 30 немецких танков, 12 минометов, две батареи тяжелых орудий и сотни немецких солдат. Огромное поле было усеяно обломками вражеских танков, бронемашин и грузовых автомобилей. Всего в этом бою враг потерял более 100 танков и бронемашин, 45 орудий разных калибров, около 20 минометов и более 100 грузовых автомобилей. Убито не менее 1000 фашистских солдат и офицеров.

Красноармейцы-разведчики во главе с лейтенантом Татарниковым, пробравшись в тыл врага, наткнулись на фашистскую батарею. Немедленно атаковали немецких артиллеристов, наши бойцы уничтожили прилугу двух орудийных расчетов вместе с офицером и взяли в плен несколько солдат. Направив пушки против немецкой пехоты, лейтенант Татарников вывел пушки по врагу все захваченные германские снаряды. Когда боеприпасы были израсходованы, бойцы взорвали пушки и вернулись в свою часть.

Неослабную бдительность проявляли советские бойцы и командиры. На путях станции С. красноармейцы Сучков и Юрий задержали 5 незвестных, назвавшихся рабочими делами. При обыске у них были обнаружены пистолеты, фальшивые партийные билеты и советские паспорта. Политрук Глинер и лейтенант Клейструн задержали на одной из железнодорожных станций двух лодозрительных мужчин в полувоенной форме. Задержанные предъявили путевки на курсы усовершенствования вл. Вятку. Грубая «работа» повела фашистов. Город Вятка уже 7 лет тому назад переименован в город Киров.

Командование германской армии раскололо начальникам гарнизонов и командирам частей, расквартированных в Польше, новую секретную ин-

формацию о том, «как должны вести себя солдаты в польском населении». Секретная инструкция подводит итог почти двухлетнему хозяйничанью оккупантов в Польше. В инструкции говорится: «Немецкий солдат не должен забывать, что гражданское население, даже при кажущейся приветливости, в глубине души враждебно настроено против немцев... Каждое оскорбление представителя немецкой армии должно казаться самыми суровыми мерами... Инструкция запрещает военнослужащим общаться с местным населением, ибо это «содержит в себе опасность политического разложения». Этого фашисты боятся больше всего. Командование германской армии не уверено в своих солдатах и предлагает офицерам усилить надзор за солдатами в «полюсском, даже вне службы» держать их под своим наблюдением».

Трудящиеся нашей родины мобилизуют все средства на борьбу против ненавистного фашизма. Досрочным выполнением государственных платежей широкие массы населения укрепляют финансовую мощь своего государства. Трудящиеся Карасульского района, Киргизской республики, досрочно внесли около миллиона рублей в уплату за облигации займа. В Аравском районе колхозники Ачинского сельского совета погасили всю сумму подписки на заем. Члены сельскохозяйственной артели «Большинство», Чкаловского района, Днепровской области, приобрели дополнительно облигации государственных займов на 10.000 рублей. Во всех городах и селах с каждым днем растут вклады в сберегательные кассы. В городе Омске за 12 дней поступило новых вкладов почти на полтора миллиона рублей. Повсеместно население досрочно оплачивает все виды государственных платежей — сельскохозяйственных налогов, страховых платежей и др. В 5 раз увеличился приток денег по государственным платежам в Ново-Покровском районе, Чкаловской области.

Возник орудия — младший сержант Иванов прикрывал отход своего подразделения, меньшего огневого позции. В атаку против орудия т. Иванова фашисты бросили около роты солдат. Бесстрашный артиллерист в упор расстреливал иранельные наступавших белофиннов. Оставшись один из всего расчета, тов. Иванов сам подносил снаряды, сам заряжал орудие и бился до тех пор, пока не обратился в бегство вражескую роту. На поле боя остались десятки убитых и раненых фашистских солдат.

В бою близ города Ш. на Белоцерковском направлении подразделение капитана Трубецкого захватило в плен 35 немцев. Доставленные в штаб Энской части пленные солдаты жадно набросились на еду и воду. Утолив голод и жажду, солдат Алексей Вейдман рассказал: «Вот уже более недели солдаты нашей части, попавшей в окружение, не могли найти ни пищи, ни воды. О поезде не могло быть и речи, так как над нами беспрерывно летали советские бомбардировщики и истребители. В деревнях же за последние две недели мы не находили крошки хлеба. Даже колоды оказывались забытыми камнями и засыпанными землей. Мы переживали с ели всех кошек и собак. Некоторые солдаты ловили крыс, полевых мышей и жадно поедали их. Особенно мучительно переживали мы отсутствие воды. Рить же новые колоды не было никакой возможности, так как ни днем ни ночью мы не имели покоя». Артиллерист Фердинанд Ингефер и танкист Густав Эйденха, 3 августа захваченные в плен на Смоленском направлении, не ели 3 дня.

При разгроме групп немецких войск на Смоленском направлении наши части захватили в плен несколько сот германских солдат в возрасте от 48 до 50 лет. Показаниями пленных установлено, что в последние дни германская армия пополняет свои огромные потери за счет резервистов предельных возрастов. Допрос пленных солдат Отто Фрица (49 лет), Арнольда Шток (48 лет) и Курта Крейдера (50 лет) — жителей города Лебау — показал, что их

Попытка налета немецких самолетов на Москву в ночь с 4 на 5 августа

В ночь с 4 на 5 августа несколько групп немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. В Москве прорвались 1—2 самолета. Остальные были рассеяны ночными истребителями и огнем зенитных батарей. Сброшенные зажигательные бомбы немедленно были обезврежены.

Пожаров и поврежденный в городе не было. Сбит 1 немецкий самолет. Наша авиация потерь не имела. (ТАСС.)

Вечернее сообщение за 4 августа

привали в армию за несколько дней до начала войны. Пленный Арнольд Шток заявил: «Многие солдаты нашей роты не умеют обращаться с новым автоматическим оружием».

Фашистские изверги продолжают издеваться над ранеными красноармейцами и командирами, попавшими в их руки. В районе деревни М. немецкие танкисты захватили 18 раненых красноармейцев. Фашисты заставляли раненых в овраг, выбили им прикладами зубы, а потом штыками выкололи глаза. Отсутная из города К., немцы сожгли в бане 15 раненых красноармейцев и одного лейтенанта. Больных и раненых красноармейцев фашисты обрекают на голодную смерть. В приказе по 14 немецкому полковому полку предписывается: «Ни при каких обстоятельствах не выдавать военнопленным полноценных продуктов».

Тысячи советских воинов несут боевую почетную вахту на фронте отечественной войны с фашизмом. Буксирный пароход «Иванов» должен был отправиться в орочный рейс. В это время двое из трех чечаров парохода ушли в армию. Предстояло ждать замену из Ленинграда. Тогда молодой кочегар парохода т. Солонинкин, несмотря на то, что только что отстоял вахту, снова отправился в рейс. Самоотверженный кочегар бесценно выстоял 5 вахт. Котельщики Северо-Западного пароходства тт. Козлов и Гаврилов отремонтировали котел парохода в горячем состоянии, ускорив ремонт судна на двое суток. Сварщик Новгородского узла т. Васильев приварил на одном пароходе крепление котла к фундаменту за 4 часа при полном давлении пара в котле. В обычных условиях на такой ремонт требовалось 28—30 часов. Слесари Энского судоремонтного завода тт. Гоголев, Громов, Ефанов и Банзтов трое суток не выходили с завода, пока не пустили в ход несколько важных агрегатов. Бригада грузчиков т. Леонова, Доло-Кубанского пароходства добилась рекордной погрузки, дав в смену 462 процента нормы. На много перевыполнили планы перевозок команды судов «И. Сталин», «С. Орджоникидзе», «Спартак», «Ф. Энгельс», «Л. Каганович», Енисейского пароходства.

В конце собрания с краткой речью выступил горячо встреченный собравшимися Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович, который говорил об особых условиях празднования Сталинского дня железнодорожников в 1941 году — в условиях войны о коварных и подлых врагом — немецким фашизмом. Тов. Каганович говорил об особой ответственности и задачах железнодорожников. Железнодорожники должны с честью выполнять задачу, поставленную перед ними любимым

Возвращаясь на собрание котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

В конце собрания с краткой речью выступил горячо встреченный собравшимися Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович, который говорил об особых условиях празднования Сталинского дня железнодорожников в 1941 году — в условиях войны о коварных и подлых врагом — немецким фашизмом. Тов. Каганович говорил об особой ответственности и задачах железнодорожников. Железнодорожники должны с честью выполнять задачу, поставленную перед ними любимым

Возвращаясь на собрание котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

В конце собрания с краткой речью выступил горячо встреченный собравшимися Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович, который говорил об особых условиях празднования Сталинского дня железнодорожников в 1941 году — в условиях войны о коварных и подлых врагом — немецким фашизмом. Тов. Каганович говорил об особой ответственности и задачах железнодорожников. Железнодорожники должны с честью выполнять задачу, поставленную перед ними любимым

Возвращаясь на собрание котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

Собрание работников депо Москва-Сортировочная, Ленинской железной дороги

На собрании выступил Народный комиссар путей сообщения товарищ Л. М. Каганович

3 августа, после окончания работы, свыше 800 железнодорожников депо и узла Москва-Сортировочная, Ленинской ж. д., собрались для подведения итогов воскресника, проведенного в честь Сталинского дня железнодорожников.

На собрании выступили машинисты, котельщики, слесари депо, работники станции, осмотрщики вагонов. Они рассказали о том, как вместе со своими семьями отметили праздник трудовым подъемом, самоотверженной работой в фонд обороны. Паровозники отремонтировали сверх плана 4 паровоза, выполнив при этом норму на 300—350 процентов. Производительность труда у вагонников составляла 370—400 процентов от нормы. Четко и быстро работали движущие до формирования и отправления поездов. Работники котельной и члены семей железнодорожников собрали несколько платформ железного лома.

Участник первого коммунистического субботника машинист-инструктор тов. Усачев заявил: «Работники депо Сортировочная, воспитанные на славных революционных традициях «великого подвига», как и в 1919 году, вместе со всем советским народом, не пали своих сил, не считаясь со временем, отдадут все любимой родине для победы над заклятым врагом человечества — германским фашизмом».

«Нам не страшны никакие налеты фашистских стервятников, — заявил в своем выступлении начальник станции тов. Голубин. — За все время налетов вражеских самолетов на Москву коллектив станции не допустил перерыва в движении. Многие работники показали героизм и бесстрашие в тушении зажигательных бомб. Будем работать еще более самоотверженно, помогая нашей доблестной Красной Армии до конца разгромить подлого врага».

Выступившие на собрании котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

В конце собрания с краткой речью выступил горячо встреченный собравшимися Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович, который говорил об особых условиях празднования Сталинского дня железнодорожников в 1941 году — в условиях войны о коварных и подлых врагом — немецким фашизмом. Тов. Каганович говорил об особой ответственности и задачах железнодорожников. Железнодорожники должны с честью выполнять задачу, поставленную перед ними любимым

Возвращаясь на собрание котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

В конце собрания с краткой речью выступил горячо встреченный собравшимися Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович, который говорил об особых условиях празднования Сталинского дня железнодорожников в 1941 году — в условиях войны о коварных и подлых врагом — немецким фашизмом. Тов. Каганович говорил об особой ответственности и задачах железнодорожников. Железнодорожники должны с честью выполнять задачу, поставленную перед ними любимым

Возвращаясь на собрание котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

В конце собрания с краткой речью выступил горячо встреченный собравшимися Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович, который говорил об особых условиях празднования Сталинского дня железнодорожников в 1941 году — в условиях войны о коварных и подлых врагом — немецким фашизмом. Тов. Каганович говорил об особой ответственности и задачах железнодорожников. Железнодорожники должны с честью выполнять задачу, поставленную перед ними любимым

Возвращаясь на собрание котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

В конце собрания с краткой речью выступил горячо встреченный собравшимися Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович, который говорил об особых условиях празднования Сталинского дня железнодорожников в 1941 году — в условиях войны о коварных и подлых врагом — немецким фашизмом. Тов. Каганович говорил об особой ответственности и задачах железнодорожников. Железнодорожники должны с честью выполнять задачу, поставленную перед ними любимым

Возвращаясь на собрание котельный мастер т. Новиков, машинист т. Александров, мастер подьема тов. Балашов и другие выразили волю всего коллектива — работать не покладая рук, не щадя сил и самой жизни для разгрома врага.

возвезд товарищем Сталиным, — «организовать быстрее продвижение транспортов с войсками и военными грузами».

Товарищ Каганович говорил о дальнейших задачах железнодорожников, о том, что в условиях войны в особенности важно выполнять указания товарища Сталина, данные им в 1935 году о четкой, бесперебойной, как часовой механизм, работе железнодорожного конвейера.

Железнодорожники должны быстро продвигать поезда, выполнять график, выполнять и перевыполнять план погрузки и выгрузки, наряду с военными грузами — металла, хлеба, угля, руды, горючего и прочего; скоростными методами обрабатывать составы на станциях, сокращать сроки простоя подвижного состава под техническими и грузовыми операциями, сокращать сроки и улучшать качество ремонта подвижного состава, паровозов и вагонов; отлично ухаживать и содержать «километры пути и средства связи, обеспечивая безопасность движения; охранять железнодорожный транспорт, как зеницу ока, повышая бдительность каждого железнодорожника, всемерно развивая творческую инициативу масс, ширить среди работников всех профессий замечательное дупинское движение; повсеместно развивать местную хозяйственную инициативу — экономить материалы, топливо, электроэнергию, смазку; использовать местные ресурсы, наладить производство запасных частей, тугоплавкого и стального литья; работать самоотверженно, показывая образцы трудового героизма, не считаясь со временем, о условиями; быть готовым идти на любую жертву для победы над подлым врагом».

В заключение т. Каганович говорит: на фронте бойцы Красной Армии, соревнуясь в мужестве, бесстрашно сражаются с врагом, железнодорожники сегодня, в Сталинский день железнодорожников, поклянутся великому Сталину соревноваться в самоотверженном труде, чтобы своей работой помочь полному разгрому и сокрушению врага. Вместе со всем народом железнодорожники полны любви и преданности родине, партии, великому Сталину, полны уверенности в том, что под водительством великого полководца и вождя товарища Сталина победа будет обеспечена.

Собранием принята резолюция, в которой коллектив узла заверяет партию, правительство и великого Сталина, что железнодорожники не пожалеют ни сил, ни жизни для ускорения победы, для полного разгрома оголтелого германского фашизма.

БЕССТРАШНЫЕ ДЕЛА БЕЛОРУССКИХ ПАРТИЗАН

Действующая армия. Все шире и шире развертывается партизанская борьба в тылу врага. Юности и старики, все способные держать оружие пошли в партизаны. Своими отважными делами они так наугадали фашистов, что к лесу бандиты приближаются только когда «прощешут» его пулеметами и артиллерией.

Воруженные добытыми у врага винтовками, пулеметами, гранатами, а иногда и танками (им управляли недавно колхозные трактористы) отряды партизан не только уничтожают переправы, ликвидируют обозы, сжигают базы и склады, но и разбивают крупные военные части врага.

Так, например, около деревни В. хорошо вооруженный партизанский отряд в 400 человек, возглавляемый товарищем К., разбил отступающую часть фашистских войск и отбросил ее к городу В. Захвачено 2 танка, 3 бронемашин, 15 грузовиков, боеприпасы и военное снаряжение.

Партизаны наладили прекрасную связь. Они появляются всюду и неожиданным молниеносной атакой парализуют деятельность вражеских

войск, вносят панику и неуверенность в ряды противника. В районе З. партизанскому отряду, которым командует товарищ К. донесли, что неподалеку в лесу разместились штаб вражеской бригады. Связавшись с одной из наших частей и разработав план нападения, партизаны окружили вражеский штаб и ночью напали на него. Разгром был полным. Убежали только два мотоциклиста. 80 фашистских разбойников — солдат и офицеров, среди них был один генерал, наши сбежали без славы. Партизаны уничтожили 14 бронемашин, 14 грузовиков, захватили много военного снаряжения и штабные документы. В сумке убитого генерала они нашли много кредитов, которые этот генерал вел для раздачи гитлеровским бандам.

Гневом, ненавистью и священной метой врагу горит папа земля. Нет и не будет пощады заклятым фашистам на наших дорогах и в наших лесах и деревнях. — говорят белорусские крестьяне, говорит весь белорусский народ.

Г. КОМАРОВ. (След. корр. ТАСС.)

Рейс первый и последний

Новейший немецкий бомбардировщик — последнее слово разрушительной гитлеровской техники — вылетел в первый рейс и был тотчас сбит нашими зенитчиками.

Младший лейтенант Яков Соснов видел, как высоко взлетел из ушащего самолета летчик и начал маневрировать под машиной. Соснов бросился к самолету, он не знал, будет ли о нем бойцы, не думал об этом. Он сидел только один, что немцы хотят уничтожить машину. Этого допустить нельзя. А немцы действительно собирались сбить машину. У нее было опущен в бензиновый бак коiled парашюта. Узел дубовой сухой эпоке подожжени. Горит, сейчас

произойдет взрыв... Яков Соснов смело бросается к бензиновой баке, вырывает оттуда горючий парашют, топчет сапогами и вылетит. Сзади подбегают бойцы Татыуров, Калитина, Ткаченко, Протолов. Они не оставили командира. Они бросаются к фашистскому экипажу, готовые перековать своему экипажу, готовые перековать при малейшем сопротивлении. Но немцы и не думают сопротивляться. Они просят о пощаде. Еще ползая назад поспешив над нашими сетками были произведены в битвах с беззащитными старухами. Руки их еще в крови... Соснов с интересом рассматривает захваченную машину. Последняя модель. Ценный трофей. (ТАСС.)

Наша страна будет иметь мощный фонд обороны — такова воля советского народа

В фонд обороны страны

Работники и служащие Томской колторы связи, охваченные священным чувством любви и преданности к своей родине, готовы не щадя жизни выполнить любое задание коммунистической партии и советского правительства.

Митинг, проведенный в коллективе, в связи с предложениями передовых людей о создании фонда обороны, превратился в бурную демонстрацию пламенных чувств священного советского патриотизма. Все товарищи приветствовали почти передовых людей, предложивших создать фонд обороны, и заявили о своей готовности ежемесячно, до окончания Отечественной войны, отчислять в этот фонд одиндневный заработок. Решено закончить оплату взносов по Займу Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) досрочно к 1 января 1942 года.

Сразу же после митинга патриоты стали подтверждать свои слова благодарными делами. А. М. Мануйлов, О. С. Дозорова и другие сдали в фонд обороны облигации орденов государственного займа. Тов. Зеленский сдал облигаций на 1600 рублей. Здобников — 1500, Мартюков — 1000, Дозорова — 915 рублей. Вестерос, Байбородова, Вишневецкий, Воробьев, Веденеева, Сердюковича — сдали облигаций по 500 рублей.

Работники комиссионного магазина № 22 Томгора все, как один, решили досрочно, на 3 месяца, погасить сумму подписки на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Это они сделали для того, чтобы усилить помощь Красной Армии в быстрейшем разгроме кровавых гитлеровских банд.

Коллектив призывает последовать его примеру всех рабочих и служащих торгующих организаций города Томска.

Л. СЕННИКОВ, С. МАЛУТИН.

У меня нет ни золота, ни серебра, ни других каких-либо ценных вещей, а сердце полно страстных и неоклятых желаний помочь своей прекрасной родине в тяжелый час ее испытаний.

Вношу в фонд обороны страны свои облигации государственного займа на сумму 320 рублей.

А. В. КАЛАЧЕВ.

Служащие хлебокомбината А. Сапожников, К. Воропова, Н. Астафурова, Н. Боровков обязались досрочно внести взносы по Займу Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Они заявили, что к дню 24 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в СССР полностью закончат расчеты по займу.

Служащие хлебокомбината призывают всех граждан города Томска последовать их примеру.

ЖАРКОВА, Секретарь комитета ВЛКСМ.

62 сотрудница Томского отделения государственного банка изъявили желание досрочно оплатить подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Сумма подписки этих товарищей составляет 28.950 рублей.

Сотрудники Томского отделения госбанка просят произвести удержания из зарплат с расчетом полной оплаты досрочно. Многие изъявили желание закончить оплату к 15 сентября. 13.065 рублей поступят в бюджет досрочно за 3—4 месяца до конца расчета.

Большую активность в этом деле проявила председатель местного т. Гусельникова и председатель комитета т. Иванов.

А. ФЕДИН.

Работники инженерно-технических работ и служащие мукомольных заводов №№ 6 и 7 горячо поддержали инициативу многих коллективов трудящихся о создании фонда обороны. Во всех цехах были проведены митинги. Работники и служащие, командиры производств единодушно заявили, что они отдадут все силы на помощь фронту.

Коллектив мукомольных заводов решил ежемесячно проводить два субботника в фонд обороны страны. Весь заработок за сверхурочные работы отчисляют в фонд обороны.

Можно привести много примеров, свидетельствующих о патриотизме. А. А. Винокуров сдал облигации государственного займа на 1825 рублей. А. К. Новикова внесла всю подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) и сдала все облигации других займов. Бригада т. Грипкова свой заработок за сверхурочные работы передала в фонд обороны. Тов. Фролягин из явля желание ежемесячно отчислять двухдневный заработок в фонд обороны.

А. ЛЕТАГИН, Секретарь партбюро мукомольных заводов №№ 6 и 7.

Даем однодневный заработок

Ознакомившись с передовой статьей газеты «Правда» — «Фонд обороны — новое проявление советского патриотизма», коллектив учебно-воспитательного и обслуживающего персонала рабочих и служащих Томского медицинского института имени В. М. Молотова, вместе со всем многомиллионным советским народом, глубоко разделяет желание нашего народа внести новые, дополнительные средства в фонд обороны.

Фонд обороны — народный фонд новых средств вооружения доблестной Красной Армии, выполняющей историческую миссию перед всем

по поручению собрания: Дуплянский, Шелюков, Сафронова, Рачинский, Карелина, Шабалина, Новоселова, Полумбрин, Васильченко, Могилевская.

Боевые подруги

В суровую годину великой Отечественной войны с кровавыми фашистскими врагом, когда речь идет о судьбе нашей страны, каждый советский патриот должен найти свое место в общей борьбе за свободу и счастье нашего народа и советские женщины. Они идут в передовых рядах самоотверженных тружеников на фабриках, заводах, на колхозных полях.

Многие тысячи работниц, колхозниц, интеллигенток, студенток с первого дня войны являлись на сборных пунктах, в комитеты обществ Красного Креста с одной и той же просьбой: «Помогите нам на фронте!»

Всем сердцем мы — с вами!

Товарищи красноармейцы и командиры нашей родной Красной Армии! Мы не знаем, в какую воинскую часть придет это письмо и наш маленький полк. Знаем только одно: дойдет ли письмо пехотинцам, кавалеристам, танкистам, зенитчикам, морякам или летчикам, — все Вы — наши братья, сыновья, отцы, наши самые близкие родные друзья, герои великой Отечественной войны.

В эти грозные дни смертельной схватки с фашистскими мерзавцами все наши мысли, желания, все наши сердца с Вами.

Мы, ученые, рабочие, служащие биологического факультета и биологического института Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева, ищем Вам из Сибири, из Томска. Тысячи километров отделяют нас от Вас.

С первых дней великой Отечественной войны все профессии — военные. Каждый из нас делает все, чтобы обеспечить полный разгром гитлеровской банды. Ученые перестроили свою работу на военный лад. Не жалея сил, здоровья, не считаясь со временем, мы делаем все возможное, чтобы было больше снарядов, самолетов, танков.

Ученые, вместе с рабочими, мобилизовались на то, чтобы больше давать угля, бензина, стали. Они делают все возможное, чтобы было больше мяса, рыбы, консервов для снабжения Красной Армии.

Особенный героизм проявляют женщины во всех городах и колхозах нашей родины. Они на заводах, полях заменяют ушедших на фронт своих мужей, братьев, отцов. Женщины срочно готовятся стать медицинскими сестрами, санитарными дружинницами.

У нас, в Сибири, в этом году богатый урожай. Многие, посылающие это письмо и подарок, выезжают на колхозные поля, чтобы помочь собрать урожай.

Знайте и будьте твердо уверены, что мы пойдем на всякие жертвы, что мы, как и Вы, не пожалеем крови, своей жизни, чтобы избавить человечество от фашистских разбойников.

Боевой привет Вам, родные наши! Всей душой, всем сердцем мы с Вами. Во главе обороны нашей великой родины стоит Сталин — человек, с которым Советский Союз не знал и не будет знать поражений, а имел и будет иметь только победу, только полный разгром врага.

Какие бы жертвы ни предстояли впереди, в смертельной схватке с гитлеровской бандой победа — за нами.

Коллектив биологического института и биологического факультета Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

Приемные испытания в педагогическом институте

В педагогическом и учительском институтах начались приемные испытания. Подано 207 заявлений, зачислено в институт без испытаний 40 человек, явившихся на испытания 102.

Остальные абитуриенты, работающие на уборке урожая, будут допущены к испытаниям после возвращения из колхозов. Заявления о приеме в педагогический институт продолжают поступать.

ТУРЕЦКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ОТКАЗАЛОСЬ ОСВОБОДИТЬ ФРАНЦУЗСКИЕ ПАРОХОДЫ

Турецкое правительство отвергло вторичное требование Франции об освобождении 11 французских пароходов, прибывших в Александрию.

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОЙ ВОЙНЕ

Газета «Дейли мейл» помещает на первой странице сообщения о мрачном тоне германских радиопередач относительно военного положения. Газета «Дейли мейл» приводит пример: германский военный врач заявил по радио, что в госпиталях непрерывно поступают раненые, полявые госпитали переполнены, приходится использовать всевозможный транспорт для доставки раненых с фронта. «Нашего медицинского персонала совершенно недостаточно», — сказала врач. — Мы не можем справиться со всеми ранеными». Военный обозреватель германского радио признает большие трудности в доставке боеприпасов на линию огня. Дороги и мосты повсюду разрушены. «Чем дальше продвигаются наши войска, — говорит он, — тем затруднительнее становится положение».

СИРИЙСКАЯ ГАЗЕТА О ПЕРСПЕКТИВАХ СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОЙ ВОЙНЫ

АНКАРА. (ТАСС). Сирийская печать высоко оценивает боевые качества Красной Армии, умение вести современную механизированную войну. Газеты выражают уверенность, что Гитлер потерпит поражение от Красной Армии.

Газета «Матон» пишет, что немцы в результате партизанской войны в тылу испытывают большие затруднения.

Касаясь боевых качеств Красной Армии и ее решительной борьбы, газета пишет: «Советская армия продолжает великодушно сражаться, она имеет значительные резервы, применяет выгоду для нее тактику. Вот почему, несмотря на некоторые продвижения германской армии, немцы в конце концов потерпят поражение. История прошлых войн с Россией показывает, что она всегда одерживала победу над противником, нападавшим на нее».

Американский журнал о германско-советской войне

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). Журнал «Форейн корреспондент», тесно связанный с дипломатическими кругами Вашингтона, восторженно отзывается об операциях Красной Армии.

«Вашингтон» — пишет журнал, — знает, что национал-социалисты понесли на восточном фронте огромные потери. Германские официальные лица, находящиеся в Висбадене (место пребывания комиссии по перемирию), говорят в пессимистических тонах о замаянии в России».

«Передают», — продолжает журнал, — что русские располагают танками, которые германские противотанковые пушки не могут пробивать, некоторые типы советских бомбардировщиков лучше германских истребителей. По сведениям, полученным из достоверных источников, один видный германский генерал открыто признал, что германские расчеты на быструю победу не оправдали себя. Русские, заявил генерал, сражаются лучше, чем любые другие противники Германии, материальная часть советских войск оказалась более высокого качества, чем ожидали, советские запасы боеприпасов, по видимому, неистощимы».

БОМБАРДИРОВКА АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИЕЙ БЕРЛИНА, ГАМБУРГА И НИЛЫ

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщению министерства авиации, в ночь на 3 августа английские самолеты подвергли бомбардировке Берлин. Это был один из наиболее интенсивных налетов, когда-либо совершавшихся на германскую столицу. В нем участвовали крупные соединения новых английских четырех и двухмоторных бомбардировщиков. Английские самолеты начали налет на Берлин одновременно со всех направлений. После того, как на город упала первая бомба, германская зенитная артиллерия открыла огонь по самолетам. Однако вследствие того, что над городом одновременно находилось значительное число бомбардировщиков, германская артиллерия не могла вести сосредоточенный огонь по отдельным самолетам. По заявлениям летчиков, участвовавших в налете, наиболее интенсивной бомбардировке подвергся центр Берлина. Кроме того, большое количество зажигательных бомб было сброшено над западной частью города. В различных районах Берлина отмечено много крупных пожаров. Бомбардировке подверглись также порты в Гамбурге и Ниле, которым причинен огромный ущерб. Не вернулся на свои аэродромы 4 английских самолета.

ИСТОЩЕНИЕ ЗАПАСОВ НЕФТИ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что за один месяц войны с Россией германские танки, бронемашин и самолетов израсходовали горючего в два раза больше, чем предполагалось первоначально. Румынские нефтепромыслы не оправдали надежд Германии. Германия рассчитывала получить из Румынии от 4 до 5 миллионов тонн нефти в год. Интенсивные налеты русской авиации на нефтепромыслы в Плоешти и транспортные затруднения, вызванные русскими бомбардировками, резко сократили снабжение Германии румынской нефтью. Уже сейчас Германия ощущает острую нужду в смазочных маслах. Запасы в Германии настолько незначительны, что немцы не имеют возможности использовать их для смазки железнодорожных вагонов, что приводит к постоянным остановкам поездов и замедлению движения на железных дорогах.

ПОДАВЛЕННОСТЬ И РАЗОЧАРОВАНИЕ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Английское министерство информации передает сведения, поступающие с германской границы. Они свидетельствуют о резком сближении политико-морального состояния населения Германии. Уверенность в скорой победе сменялась нервозностью и беспокойством, которые еще больше усилились в связи с бесконечным потоком железнодорожных составов с ранеными, увеличивающимися с каждым днем списками погибших, публикуемых в газетах. Резко изменился тон германской печати. Знаменитая газета «Фелькшер Beobachter» признает упорное сопротивление Красной Армии, призывает не впадать в уныние из-за прибытия большого количества раненых и частого появления в газетах списков погибших. Для каждого совершенно ясно, что германская армия несет уже теперь огромнейшие потери. Попытки германской пропаганды успокоить население оказываются тщетными. Помощь Англии и Америки Советскому Союзу еще более усилила беспокойство в Германии. Раненые, прибывающие в Германию, рассказывают, что методы молниеносной войны провалились, что русские прекрасно вооружены, проявляют невиданное бесстрашие в боях. В стране ширится скрытая оппозиция гитлеровскому режиму.

РАСТУЩЕЕ НЕДОВОЛЬСТВО В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Корреспондент газеты «Таймс» сообщает с германской границы: «Сведения с восточного фронта заметно обостряют нервозность и беспокойство населения Германии. Эти настроения еще больше усиливаются вследствие того, что население видит бесконечные санитарные поезда с ранеными с восточного фронта, читает длинные списки погибших. Новым поводом усиления нервозности послужил призыв возвращающихся для восточного фронта, объявленный 31 июля. Беспокойство в Берлине возросло при сообщении об английской помощи России, о прибытии Гопкина в Москву. Раненые солдаты, отправленные домой, заявляют, что германские методы молниеносной войны потерпели неудачу потому, что русские войска полностью механизированы, великолепно снаряжены и снабжены, а также благодаря тому, что русские отважны, их смертоносные партизанские отряды и тактика массового снайперства до сих пор препятствовали проведению эффективных контрмер. Широко распространенное скрытое недовольство гитлеровским режимом стало значительно более явным и все более расширяется по всей Германии».

ТЯЖЕЛЫЕ ПОТЕРИ ГЕРМАНИИ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

СТАМБУЛ. (ТАСС). В стамбульских журналистских кругах передают, что немцы ежедневно отправляют с восточного фронта 18—20 поездов раненых. Германские госпитали переполнены. В последние две недели по всей Германии заметно увеличилось количество лиц, носящих траур по погибшим на фронте. Германские власти запретили носить траур родственникам погибших и пронавших без вести на восточном фронте. Журналисты, прибывшие из Германии, заявляют, что непрерывный поток раненых, прибывающих в Германию, действует исключительно удручающе на население. При встрече раненых многие немцы открыто выражают возмущение авантюрой, затеянной гитлеровской кликой.

ХРОНИКА

ПРОИСКИ ГЕРМАНИИ НА ПИРЕНЕЙСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ. Лондонская газета «Таймс» сообщает о передвижении войск в оккупированной зоне Франции. Газета высказывает предположение о возможности скорой германской диверсии против Пиренейского полуострова. В связи с этим, в Португалию опущается беспокойство, усиливающееся сведениями о концентрации испанской армии вдоль португальской границы. Испанские штабные офицеры недавно посетили Берлин в целях консультации.

НОРМИРОВАННЫЙ ОТПУСК БЕНЗИНА В БОЛГАРИИ. Болгарская газета «Утро» сообщает, что распределение бензина в Болгарии будет производиться только по специальным карточкам.

ЗАЯВЛЕНИЕ РУЗВЕЛТА НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

ВАШИНГТОН. (ТАСС). В ответ на просьбу корреспондентов комментировать сопротивление, оказываемое Красной Армией германским вооруженным силам, Рузвельт на пресс-конференции в Белом доме заявил: «Это сопротивление является великодушным, и, открывшаяся говоря, оно лучше, чем мог предполагать кто-либо из военных экспертов в Германии».

ОТВЕТ РЕДАКТОРА Н. П. ЗЕМКОВА.

В ответ на письмо корреспондента комментировать сопротивление, оказываемое Красной Армией германским вооруженным силам, Рузвельт на пресс-конференции в Белом доме заявил: «Это сопротивление является великодушным, и, открывшаяся говоря, оно лучше, чем мог предполагать кто-либо из военных экспертов в Германии».

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОЙ ВОЙНЕ

Газета «Дейли мейл» помещает на первой странице сообщения о мрачном тоне германских радиопередач относительно военного положения. Газета «Дейли мейл» приводит пример: германский военный врач заявил по радио, что в госпиталях непрерывно поступают раненые, полявые госпитали переполнены, приходится использовать всевозможный транспорт для доставки раненых с фронта. «Нашего медицинского персонала совершенно недостаточно», — сказала врач. — Мы не можем справиться со всеми ранеными». Военный обозреватель германского радио признает большие трудности в доставке боеприпасов на линию огня. Дороги и мосты повсюду разрушены. «Чем дальше продвигаются наши войска, — говорит он, — тем затруднительнее становится положение».

СИРИЙСКАЯ ГАЗЕТА О ПЕРСПЕКТИВАХ СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОЙ ВОЙНЫ

АНКАРА. (ТАСС). Сирийская печать высоко оценивает боевые качества Красной Армии, умение вести современную механизированную войну. Газеты выражают уверенность, что Гитлер потерпит поражение от Красной Армии.

Американский журнал о германско-советской войне

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). Журнал «Форейн корреспондент», тесно связанный с дипломатическими кругами Вашингтона, восторженно отзывается об операциях Красной Армии.

БОМБАРДИРОВКА АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИЕЙ БЕРЛИНА, ГАМБУРГА И НИЛЫ

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщению министерства авиации, в ночь на 3 августа английские самолеты подвергли бомбардировке Берлин. Это был один из наиболее интенсивных налетов, когда-либо совершавшихся на германскую столицу. В нем участвовали крупные соединения новых английских четырех и двухмоторных бомбардировщиков. Английские самолеты начали налет на Берлин одновременно со всех направлений. После того, как на город упала первая бомба, германская зенитная артиллерия открыла огонь по самолетам. Однако вследствие того, что над городом одновременно находилось значительное число бомбардировщиков, германская артиллерия не могла вести сосредоточенный огонь по отдельным самолетам. По заявлениям летчиков, участвовавших в налете, наиболее интенсивной бомбардировке подвергся центр Берлина. Кроме того, большое количество зажигательных бомб было сброшено над западной частью города. В различных районах Берлина отмечено много крупных пожаров. Бомбардировке подверглись также порты в Гамбурге и Ниле, которым причинен огромный ущерб. Не вернулся на свои аэродромы 4 английских самолета.

ИСТОЩЕНИЕ ЗАПАСОВ НЕФТИ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что за один месяц войны с Россией германские танки, бронемашин и самолетов израсходовали горючего в два раза больше, чем предполагалось первоначально. Румынские нефтепромыслы не оправдали надежд Германии. Германия рассчитывала получить из Румынии от 4 до 5 миллионов тонн нефти в год. Интенсивные налеты русской авиации на нефтепромыслы в Плоешти и транспортные затруднения, вызванные русскими бомбардировками, резко сократили снабжение Германии румынской нефтью. Уже сейчас Германия ощущает острую нужду в смазочных маслах. Запасы в Германии настолько незначительны, что немцы не имеют возможности использовать их для смазки железнодорожных вагонов, что приводит к постоянным остановкам поездов и замедлению движения на железных дорогах.

ПОДАВЛЕННОСТЬ И РАЗОЧАРОВАНИЕ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Английское министерство информации передает сведения, поступающие с германской границы. Они свидетельствуют о резком сближении политико-морального состояния населения Германии. Уверенность в скорой победе сменялась нервозностью и беспокойством, которые еще больше усилились в связи с бесконечным потоком железнодорожных составов с ранеными, увеличивающимися с каждым днем списками погибших, публикуемых в газетах. Резко изменился тон германской печати. Знаменитая газета «Фелькшер Beobachter» признает упорное сопротивление Красной Армии, призывает не впадать в уныние из-за прибытия большого количества раненых и частого появления в газетах списков погибших. Для каждого совершенно ясно, что германская армия несет уже теперь огромнейшие потери. Попытки германской пропаганды успокоить население оказываются тщетными. Помощь Англии и Америки Советскому Союзу еще более усилила беспокойство в Германии. Раненые, прибывающие в Германию, рассказывают, что методы молниеносной войны провалились, что русские прекрасно вооружены, проявляют невиданное бесстрашие в боях. В стране ширится скрытая оппозиция гитлеровскому режиму.

РАСТУЩЕЕ НЕДОВОЛЬСТВО В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Корреспондент газеты «Таймс» сообщает с германской границы: «Сведения с восточного фронта заметно обостряют нервозность и беспокойство населения Германии. Эти настроения еще больше усиливаются вследствие того, что население видит бесконечные санитарные поезда с ранеными с восточного фронта, читает длинные списки погибших. Новым поводом усиления нервозности послужил призыв возвращающихся для восточного фронта, объявленный 31 июля. Беспокойство в Берлине возросло при сообщении об английской помощи России, о прибытии Гопкина в Москву. Раненые солдаты, отправленные домой, заявляют, что германские методы молниеносной войны потерпели неудачу потому, что русские войска полностью механизированы, великолепно снаряжены и снабжены, а также благодаря тому, что русские отважны, их смертоносные партизанские отряды и тактика массового снайперства до сих пор препятствовали проведению эффективных контрмер. Широко распространенное скрытое недовольство гитлеровским режимом стало значительно более явным и все более расширяется по всей Германии».

ТЯЖЕЛЫЕ ПОТЕРИ ГЕРМАНИИ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

СТАМБУЛ. (ТАСС). В стамбульских журналистских кругах передают, что немцы ежедневно отправляют с восточного фронта 18—20 поездов раненых. Германские госпитали переполнены. В последние две недели по всей Германии заметно увеличилось количество лиц, носящих траур по погибшим на фронте. Германские власти запретили носить траур родственникам погибших и пронавших без вести на восточном фронте. Журналисты, прибывшие из Германии, заявляют, что непрерывный поток раненых, прибывающих в Германию, действует исключительно удручающе на население. При встрече раненых многие немцы открыто выражают возмущение авантюрой, затеянной гитлеровской кликой.

ХРОНИКА

ПРОИСКИ ГЕРМАНИИ НА ПИРЕНЕЙСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ. Лондонская газета «Таймс» сообщает о передвижении войск в оккупированной зоне Франции. Газета высказывает предположение о возможности скорой германской диверсии против Пиренейского полуострова. В связи с этим, в Португалию опущается беспокойство, усиливающееся сведениями о концентрации испанской армии вдоль португальской границы. Испанские штабные офицеры недавно посетили Берлин в целях консультации.

НОРМИРОВАННЫЙ ОТПУСК БЕНЗИНА В БОЛГАРИИ. Болгарская газета «Утро» сообщает, что распределение бензина в Болгарии будет производиться только по специальным карточкам.

ЗАЯВЛЕНИЕ РУЗВЕЛТА НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

ВАШИНГТОН. (ТАСС). В ответ на просьбу корреспондентов комментировать сопротивление, оказываемое Красной Армией германским вооруженным силам, Рузвельт на пресс-конференции в Белом доме заявил: «Это сопротивление является великодушным, и, открывшаяся говоря, оно лучше, чем мог предполагать кто-либо из военных экспертов в Германии».

ОТВЕТ РЕДАКТОРА Н. П. ЗЕМКОВА.

В ответ на письмо корреспондента комментировать сопротивление, оказываемое Красной Армией германским вооруженным силам, Рузвельт на пресс-конференции в Белом доме заявил: «Это сопротивление является великодушным, и, открывшаяся говоря, оно лучше, чем мог предполагать кто-либо из военных экспертов в Германии».

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОЙ ВОЙНЕ

Газета «Дейли мейл» помещает на первой странице сообщения о мрачном тоне германских радиопередач относительно военного положения. Газета «Дейли мейл» приводит пример: германский военный врач заявил по радио, что в госпиталях непрерывно поступают раненые, полявые госпитали переполнены, приходится использовать всевозможный транспорт для доставки раненых с фронта. «Нашего медицинского персонала совершенно недостаточно», — сказала врач. — Мы не можем справиться со всеми ранеными». Военный обозреватель германского радио признает большие трудности в доставке боеприпасов на линию огня. Дороги и мосты повсюду разрушены. «Чем дальше продвигаются наши войска, — говорит он, — тем затруднительнее становится положение».

СИРИЙСКАЯ ГАЗЕТА О ПЕРСПЕКТИВАХ СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОЙ ВОЙНЫ

АНКАРА. (ТАСС). Сирийская печать высоко оценивает боевые качества Красной Армии, умение вести современную механизированную войну. Газеты выражают уверенность, что Гитлер потерпит поражение от Красной Армии.

Американский журнал о германско-советской войне

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). Журнал «Форейн корреспондент», тесно связанный с дипломатическими кругами Вашингтона, восторженно отзывается об операциях Красной Армии.

БОМБАРДИРОВКА АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИЕЙ БЕРЛИНА, ГАМБУРГА И НИЛЫ

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщению министерства авиации, в ночь на 3 августа английские самолеты подвергли бомбардировке Берлин. Это был один из наиболее интенсивных налетов, когда-либо совершавшихся на германскую столицу. В нем участвовали крупные соединения новых английских четырех и двухмоторных бомбардировщиков. Английские самолеты начали налет на Берлин одновременно со всех направлений. После того, как на город упала первая бомба, германская зенитная артиллерия открыла огонь по самолетам. Однако вследствие того, что над городом одновременно находилось значительное число бомбардировщиков, германская артиллерия не могла вести сосредоточенный огонь по отдельным самолетам. По заявлениям летчиков, участвовавших в налете, наиболее интенсивной бомбардировке подвергся центр Берлина. Кроме того, большое количество зажигательных бомб было сброшено над западной частью города. В различных районах Берлина отмечено много крупных пожаров. Бомбардировке подверглись также порты в Гамбурге и Ниле, которым причинен огромный ущерб. Не вернулся на свои аэродромы 4 английских самолета.

ИСТОЩЕНИЕ ЗАПАСОВ НЕФТИ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что за один месяц войны с Россией германские танки, бронемашин и самолетов израсходовали горючего в два раза больше, чем предполагалось первоначально. Румынские нефтепромыслы не оправдали надежд Германии. Германия рассчитывала получить из Румынии от 4 до 5 миллионов тонн нефти в год. Интенсивные налеты русской авиации на нефтепромыслы в Плоешти и транспортные затруднения, вызванные русскими бомбардировками, резко сократили снабжение Германии румынской нефтью. Уже сейчас Германия ощущает острую нужду в смазочных маслах. Запасы в Германии настолько незначительны, что немцы не имеют возможности использовать их для смазки железнодорожных вагонов, что приводит к постоянным остановкам поездов и замедлению движения на железных дорогах.

ПОДАВЛЕННОСТЬ И РАЗОЧАРОВАНИЕ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Английское министерство информации передает сведения, поступающие с германской границы. Они свидетельствуют о резком сближении политико-морального состояния населения Германии. Уверенность в скорой победе сменялась нервозностью и беспокойством, которые еще больше усилились в связи с бесконечным потоком железнодорожных составов с ранеными, увеличивающимися с каждым днем списками погибших, публикуемых в газетах. Резко изменился тон германской печати. Знаменитая газета «Фелькшер Beobachter» признает упорное сопротивление Красной Армии, призывает не впадать в уныние из-за прибытия большого количества раненых и частого появления в газетах списков погибших. Для каждого совершенно ясно, что германская армия несет уже теперь огромнейшие потери. Попытки германской пропаганды успокоить население оказываются тщетными. Помощь Англии и Америки Советскому Союзу еще более усилила беспокойство в Германии. Раненые, прибывающие в Германию, рассказывают, что методы молниеносной войны провалились, что русские прекрасно вооружены, проявляют невиданное бесстрашие в боях. В стране ширится скрытая оппозиция гитлеровскому режиму.

РАСТУЩЕЕ НЕДОВОЛЬСТВО В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Корреспондент газеты «Таймс» сообщает с германской границы: «Сведения с восточного фронта заметно обостряют нервозность и беспокойство населения Германии. Эти настроения еще больше усиливаются вследствие того, что население видит бесконечные санитарные поезда с ранеными с восточного фронта, читает длинные списки погибших. Новым поводом усиления нервозности послужил призыв возвращающихся для восточного фронта, объявленный 31 июля. Беспокойство в Берлине возросло при сообщении об английской помощи России, о прибытии Гопкина в Москву. Раненые солдаты, отправленные домой, заявляют, что германские методы молниеносной войны потерпели неудачу потому, что русские войска полностью механизированы, великолепно снаряжены и снабжены, а также благодаря тому, что русские отважны, их смертоносные партизанские отряды и тактика массового снайперства до сих пор препятствовали проведению эффективных контрмер. Широко распространенное скрытое недовольство гитлеровским режимом стало значительно более явным и все более расширяется по всей Германии».

ТЯЖЕЛЫЕ ПОТЕРИ ГЕРМАНИИ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

СТАМБУЛ. (ТАСС). В стамбульских журналистских кругах передают, что немцы ежедневно отправляют с восточного фронта 18—20 поездов раненых. Германские госпитали переполнены. В последние две недели по всей Германии заметно увеличилось количество лиц, носящих траур по погибшим на фронте. Германские власти запретили носить траур родственникам погибших и пронавших без вести на восточном фронте. Журналисты, прибывшие из Германии, заявляют, что непрерывный поток раненых, прибывающих в Германию, действует исключительно удручающе на население. При встрече раненых многие немцы откры